
 
 

Ata da 17ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 13 de novembro de 2023. 
 
Aos treze (13) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), a Câmara Municipal de 
Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, 
n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 17ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, sob 
a Presidência da Vereadora Elizabete de Oliveira e secretariada pelo Vereador Elcio Silva Reis, Primeiro 
Secretário, e pelo Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 
minutos (dezenove horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de Lima, Cícero 
de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza Amorim, Isaqueu Pedrozo 
da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos Santos e Nádia de Jesus 
Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, a Senhora Presidente da Sessão declarou 
abertos os trabalhos.  Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os edis, cópias das 
seguintes Atas: Ata da 16ª Sessão Ordinária realizada aos 23 de outubro de 2023, Ata da 12ª Sessão 
Extraordinária realizada aos 30 de outubro de 2023 e Ata da 13ª Sessão Extraordinária realizada aos 10 de 
novembro de 2023. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando sequência a Presidente 
da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - Do 
Executivo Municipal: 01 - Ofício n.  31 da Contabilidade do Executivo Municipal – encaminhando Balancetes 
das Receitas e Despesas do Executivo Municipal ref. ao mês de setembro. A Presidente informou que os 
Balancetes estavam à disposição dos interessados para consulta. O Segundo Secretário deu continuidade 
a leitura das matérias. 02 – Ofício n. 364 – encaminhando Projeto de Lei n. 46 de 23 de outubro de 2023, 
que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura 
de Crédito Especial e dá outras providências”, 03 – Ofício n. 365,369, 376, 378 – encaminhando resposta 
aos Ofícios n. 033, 035, 042 e a Indicação n. 89, de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos 
Santos Rosa, 04 – Ofício n. 367 – encaminhando Projeto de Lei n. 47 de 25 de outubro de 2023, que “Dispõe 
sobre ratificação da Resolução nº004/2023 da Assembleia Geral do Consórcio intermunicipal de Saúde do 
Vale do Ribeira e Litoral Sul - CONSAÚDE”, 05 – Ofício n. 370 – encaminhando via da Lei Municipal n. 882 
e errata da Lei Municipal n. 882, assinadas para arquivo, 06 – Ofício n. 375 – encaminhando via da Lei 
Municipal n. 883/2023 assinada, para arquivo, 07 - Ofício n. 379 – encaminhando Projeto de Lei n. 49 de 08 
de novembro de 2023, que “ Dá denominação de Conjunto Habitacional Antônio Prestes, ao Conjunto 
Habitacional Popular sub-50 de Barra do Turvo”. A Presidente informou que o Projeto de Lei n. 49 foi 
discutido e votado na Sessão Extraordinária realizada aos 10 de novembro de 2023. O Segundo Secretário 
deu continuidade a leitura das matérias, 08 – Ofício n. 036 da Secretaria Municipal de Saúde – 
encaminhando resposta ao Ofício n. 038 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa,  
09 – Ofício n. 380 encaminhando Projeto de Lei n. 50 de 08 de novembro de 2023 que “Dispõe sobre a 
criação da Gratificação especial mensal pelo exercício de Coordenadoria da Defesa Civil Municipal, e dá 
outras providências”. A Presidente encaminhou os Projetos de Lei n. 46,47 e 50 para as Comissões 
correspondentes para análise e emissão do respectivo parecer. II - Do Legislativo Municipal: 01 – Projeto de 
Resolução n. 04, de 06 de novembro de 2023, que “Estabelece o cumprimento da Carga Horária de 20 
(vinte) horas do Procurador Legislativo Municipal, na Sede da Câmara Municipal de Barra do Turvo e dá 
outras providências”. A Presidente da Sessão solicitou a retirada da matéria de tramitação. O Segundo 
Secretário deu continuidade a leitura das matérias. 02 – Projeto de Lei nº 48, de 06 de novembro de 2023, 
que dispõe sobre “Alteração dos parágrafos 4º e 6º, do Artigo 7º, e o anexo VIII, da Lei Municipal n. 670 de 
11 de setembro de 2019 e alteração do Anexo I, da Lei Municipal n. 786/2022, e dá outras providências”, 03 
– Requerimento de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos -  solicitando justificação de falta 
na 16ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 13 de outubro de 2023. A Presidente da Sessão informou que o Requerimento seria 
discutido e votado na Ordem do Dia. O Segundo Secretário deu continuidade a leitura das matérias. 04 – 
Indicação n. 090 de autoria do Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – ao Chefe do Poder Executivo Municipal 
sobre a necessidade urgente de realizar a manutenção da Estrada localizada no Bairro Ribeirão Bonito, nas 
proximidades do local conhecido como “Chácara do Side”, 05 - Indicação n. 091 de autoria dos Vereadores 
Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis – ao Chefe do Poder Executivo Municipal sobre a necessidade de 
que seja determinado ao setor correspondente que providencie com a máxima urgência a manutenção a 
manutenção do abrigo de ponto de ônibus localizado no Bairro Ribeirão Bonito, 06 - Indicação n. 092 de 
autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis – ao Chefe do Poder Executivo Municipal 
sobre a necessidade de que seja determinado ao setor correspondente que providencie com a máxima 
urgência a manutenção em toda a extensão da estrada vicinal localizada nas Proximidades do Km 19 da 
Rodovia SP 552/230, 07 - Indicação n. 093 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva 



 
 

Reis – ao Chefe do Poder Executivo Municipal sobre a necessidade de que seja determinado ao setor 
correspondente que providencie com a máxima urgência a manutenção em toda a extensão da estrada 
vicinal localizada no Bairro Terra Seca, nas proximidades do Km 11 da Rodovia SP 552/230, 08 -  Indicação 
n. 094 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos - ao Chefe do Poder Executivo Municipal 
para que providencie com a máxima urgência os procedimentos necessários para a reforma imediata da 
ponte localizada no Bairro Braço Feio, 10 - Indicação n. 095 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso 
dos Santos - ao Chefe do Poder Executivo Municipal para que seja determinado ao setor correspondente 
que providencie com a máxima urgência a realização de obras de manutenção nas estradas vicinais dos 
bairros Barreiros e Anhemas, 11 – Indicação n. 096 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
- ao Chefe do Poder Executivo Municipal que seja realizado um levantamento técnico abrangente sobre o 
estado atual dos tubos, pontes e bueiros no Bairro Reginaldo. A Presidente da Sessão solicitou à Secretaria 
Legislativa da Casa que encaminhasse cópia das indicações de autoria dos Vereadores e Vereadoras desta 
Casa ao Chefe do Poder Executivo, para conhecimento e providências cabíveis. III – De Terceiros: 01 – 
Informativo da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Barra do Turvo – encaminhando prestação 
de contas da Associação. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo 
regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia, que constou da 
seguinte pauta: 01 - Requerimento de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos -  solicitando 
justificação de falta na 16ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara 
Municipal de Barra do Turvo, realizada aos 13 de outubro de 2023. A Presidente da Sessão colocou o 
Requerimento em discussão. Como ninguém quis fazer uso da palavra a Presidente da Sessão colocou o 
Requerimento em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. Não havendo outras matérias para 
a Ordem do Dia a Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos 
regimentalmente, a chamada foi realizada pelo Segundo Secretário conforme inscrições no Livro de Uso da 
Tribuna. Fez uso da Palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falando sobre a entrega das casas populares 
que aconteceu nesta Casa, disse que fica alegre e contende em ver a alegria de quem foi selecionado, que 
espera conseguir mais recursos para que possam dar continuidade a este Projeto. Relatou que o Vereador 
Elcio Silva Reis viajou recentemente para Brasília, onde pode protocolar diversos pedidos de Emenda e 
Recursos junto aos Deputados, citando o Ofício que solicita recursos para reforma e ampliação do Lar 
Batista e para construção de mais casas populares, citou ainda os Ofícios que solicita recursos para 
construção de vestiários e colocação de alambrado no campo do Bairro Barreiros, recursos para iluminação 
pública dos Bairros do nosso Município e recursos para aquisição de aparelhos de ar-condicionado para as 
escolas. Informou que na próxima sexta feira estaria presente nesta Casa a partir das 18 horas o Ministro 
do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar Sr. Paulo Teixeira, para assinatura de 05 convênios no 
valor total de R$ 1,5 milhões. Finalizou sua palavra dizendo que é bom trazer autoridades no nosso Município 
e apresentar as nossas demandas, disse que estão em conversa com o Deputado Simão Pedro para marcar 
uma agenda e tratar de assuntos referentes ao meio ambiente e regularização fundiária. Em seguida fez 
uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos que relatou sua participação na reunião da 
RDS, onde foi muito cobrado pelos moradores que seja realizado um levantamento de tubos para a linha 
que sai do Bairro Barreiros e vai até o Bairro Reginaldo e para a linha que sai do Bairro Anhemas e vai até 
o Bairro Córrego do Bugio. Citou ainda a questão das ligações de energia elétrica, disse que devem 
aproveitar a visita do Ministro e protocolar os pedidos que estão pendentes, bem como sobre tratar sobre o 
plano de manejo, citando casos de munícipes que não conseguem solicitar a ligação de energia pela falta 
do cadastro no ITESP. Agradeceu ao Deputado Simão Pedro que assumiu uma questão complicada em 
nosso Município, se referindo às matrículas nas comunidades. A parte a Vereadora Elizabete de Oliveira 
disse que já solicitou que fosse elaborado um Ofício ao Secretário João Barroca, pedindo informações e 
documentos referente aos cadastros das solicitações feitas no âmbito do Programa Luz para Todos no 
Município de Barra do Turvo para que possam levantar as demandas e encaminhar ao Ministro e as 
autoridades responsáveis. A parte o Vereador Elcio Silva Reis solicitou esclarecimentos sobre o leilão de 
terras de Itaóca e de outras terras, assunto que está sendo muito comentado. Retomando o uso da palavra 
o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse que até o momento não chegou nada até o Executivo, 
que foi feito um protocolo junto a Fundação Florestal apenas, que é uma situação complicada, que envolve 
o CAR, INCRA e ITR, que tem áreas que não estão sendo respeitadas e que a Justiça quer ver o que está 
no papel e não a real situação, que devem se reunir e protocolar pedidos de informação. Falou sobre os 
pedidos que foram protocolados em Brasília e disse que apoia os nobres Vereadores que representam muito 
bem esta Casa, disse ainda que devem se unir e solicitar recursos para os pedidos que foram cadastrados 
sistema SINCOV, aproveitou a oportunidade para agradecer o Secretário de Educação e todos os 
professores pela brilhante participação na audiência do Plano Diretor e falou sobre a importância do Plano 
para o nosso Município. Dando continuidade fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis que falou sobre 



 
 

as solicitações de ligação de energia elétrica e relatou sua viagem a cidade de Brasília, onde participou de 
um Congresso de Legislativos e Gestores Municipais, também visitou o Congresso Nacional e Senado 
Federal, agradeceu ao Alexandre Leite que os recebeu em seu gabinete e recepcionou alguns Ofícios 
contendo algumas demandas, citou o Convênio do asfalto Barra do Turvo à Iporanga e disse que agora tudo 
depende da liberação do Governador, citou os pedidos de recursos para o asfalto do Bairro Barreiros, 
agradeceu os R$ 300 mil que chegaram para o asfalto do Santa Marta. Disse que levou um “puxão de orelha” 
pela perca de recursos que vieram dos Deputados e foram perdidos, disse que o Executivo tem que aplicar 
multas e tomar providências para que isso não ocorra mais e que já ultrapassou R$ 1 milhão em perdas. 
Disse que pode conhecer no Congresso em que participou uma Empresa que faz todo esse levantamento 
de recursos e ainda gerencia e ajuda os municípios a organizar os documentos e desta maneira não perder 
nenhum convênio. Citou seus pedidos que foram protocolados, dentre eles: R$ 500 mil para APAE, R$ 400 
mil para a reforma de Quadra Poliesportiva e R$ 200 mil para o asfalto do Boa Esperança, R$ 300 mil para 
os Postos de Saúde, R$ 500 mil também para a APAE, R$ 500 para construção da agroindústria da erva-
mate, R$ 500 mil para reforma do Lar do Idoso e R$ 250 mil para aquisição de carro para a saúde, R$ 300 
mil para a Festa do Lavrador, disse que se pelo menos parte desse recurso chegar já ficará muito contente. 
Falou também sobre os Recursos da União, os recursos retidos e os recursos perdidos, disse que também 
existe uma Empresa que trabalha no resgate desses recursos. Sobre as torres da Anatel disse que 
recentemente participou de uma reunião com os responsáveis e que já existe uma Lei que estipula que toda 
a extensão da BR tem de contar com sinal de celular. Finalizou sua palavra falando que de 05 a 08 de 
dezembro ocorrerá um congresso de Câmaras Municipais em Brasília e agradeceu a oportunidade de ir em 
busca de Recursos. Como mais ninguém quis fazer uso da palavra a Presidente Sessão Convocou os 
Senhores Vereadores e Senhoras Vereadoras para a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 27 de 
novembro do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 19 horas 
e 35 minutos (dezenove horas e trinta e cinco minutos). E para constar, eu, Elcio Silva Reis, Primeiro 
Secretário, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada.   

 
 
 
 
Aprovada em 27/11/2023 
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE 
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